

省政府关于进一步加强统计工作的通知

苏政发〔1995〕7号 1995年1月10日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

统计工作是实行科学决策和现代化管理的一项重要基础工作。根据《国务院批转国家统计局关于建立国家普查制度改革统计调查体系请示的通知》(国发〔1994〕42号)，结合我省实际，现就进一步加强我省统计工作作出如下通知：

一、依法开展统计工作。随着经济体制改革不断深化，统计工作面临着许多新情况、新问题，调查的范围扩大，调查的内容增加。各地、各部门和各单位都要认真贯彻执行《统计法》、《江苏省统计管理条例》和《江苏省统计管理奖惩办法》。各级领导要带头执行统计法规，坚持实事求是，支持统计人员依法行使统计调查、统计报告、统计监督的职能。各级统计部门要依法搞好统计调查，摸实情、讲实话、报实数。坚决纠正正在统计数据上弄虚作假的不正之风，严肃查处各类统计违反行为，使统计工作真正做到有法必依、执法必严、违法必究。

二、建立重大国情国力周期性普查制度。

• 34 •

国务院决定对人口、工业、农业、第三产业和基本统计单位等重大国情国力情况，实行周期性普查。人口普查、第三产业普查、工业普查、农业普查每10年进行一次，分别在逢0、3、5、7的年份实施。基本统计单位普查，每5年进行一次，在逢1、6的年份实施。各级政府要按照国务院的部署，加强统一领导，建立重大国情国力周期性普查制度，由各级统计部门会同有关业务主管部门共同组织实施。

三、推广应用抽样调查。要积极推进统计调查方法改革，逐步确立抽样调查在统计调查方法体系中的主体地位。当前，在进一步加强农产品产量、城乡居民生活、物价和人口等抽样调查的同时，要抓紧在工业、商业、建筑业等行业的统计中广泛采用抽样调查技术，改变过份依赖全面统计报表的状况。各级政府要认真落实统计调查体系改革的措施，将属本级负担的普查经费列入相应年度的财政预算。

四、逐步建立企事业单位统计登记和部门统计报表年审制度。建立企事业单位统计登记制度是一项重要的统计基础工作，可以

文件选编

避免统计调查单位重复、遗漏,掌握调查对象的总体范围,确保统计数据全面、准确地反映客观实际。这项工作涉及面很广,要稳步开展,务求实效。省统计局要尽快提出具体方案并组织实施,省各有关主管部门要密切配合。在加强部门统计报表管理的同时,各地要建立部门统计报表年审制度,由各级政府统计部门对各业务主管部门制发的统计报表及执行情况进行审查,对不符合规定或执行情况较差的报表,可依法予以废止。

五、加快统计信息自动化建设。加快统计信息自动化建设,开发统计信息资源,是建立社会主义市场经济体制的必然要求。各地、各有关部门要重视统计信息自动化建设,高效

率、深层次地开发利用统计信息资源,为科学决策和管理提供依据。各级政府要尽力解决统计信息自动化系统建设所需的地方配套资金。

六、加强统计队伍建设,不断强化统计基础工作。为适应市场经济条件下日益繁重的统计工作的需要,必须采取有力的措施,从组织上保障统计任务的完成。要按照《中华人民共和国统计法》和国务院有关规定,切实加强各级统计机构的建设。统计人员要保持相对稳定。要重视思想作风建设,大力提高业务水平和统计质量。要重视发挥乡镇统计站的作用,配齐配好乡镇专职统计人员。